

南臺科技大學105學年度第一學期
失敗學習與人類經驗發展

國家為何會失敗？ 如何打造持續繁榮體系

財經法律研究所

郭俊麟

2016.10.26



核心觀念

- ✦ 藉由對世界史的全盤認識，國家要持續的繁榮，必須是廣納式的經濟制度，配上廣納式的政治制度。
- ✦ 與廣納式對立的，就是榨取式。像是西班牙殖民南美，壓榨當地人勞力，並掠奪其黃金、白銀、錫礦，就是榨取式；像是前蘇聯以計畫經濟規範人民該做什麼不該做什麼，就是榨取式。

廣納經濟+榨取政治，可永續乎？

- ✦ 至於廣納式的經濟制度，配上榨取式的政治制度，行不行呢？世界上有許多盛極而衰的案例，如：威尼斯、法國王權時代，說明這種組合不永續，最後政治的力量一定會摧毀廣納式的經濟制度。
- ✦ 只有當經濟制度鼓勵人民創新，且政治制度能保障用創新賺到錢的人能有話語權，整個國家社會才能產生技術疊代，走向永續繁榮。

榨取式經濟，也能成長？

- ◆ 榨取式的經濟制度能不能成長？可以，但將是短暫的，撐最久的就是蘇聯 1928-1960 的連續狂飆，這種成績是由國家帶頭分配資源，將許多閒置能量釋放，所以可以獲得炫目的成長，但效率有其極限。最終將因為缺乏（廣大人民）自主創新的動機、保護與舞台，整個經濟體沒辦法達成下一階段的升級，必然崩潰。

榨取式政治制度的問題

- ✦ 榨取式的政治制度，因為有權力者能坐享其成，甚至修改規範去掠奪人民財產，強制收歸國有，這樣超高權限的「魔戒」，會使反對派永遠都在，內部鬥爭極為兇險，所以我們常看到許多專制國家，頻繁政變，導致整個社會土崩瓦解，終至毀壞。



殖民的詛咒

- ✦ 被殖民過的地區，為什麼很難有好的未來？因為殖民過程中所建立的榨取系統，往往會被下一個殖民者，或獨立後的本土政權接收，「這麼好的體系誰捨得換？當然是留下來自己用。」
- ✦ 而且，即使統治者知道「廣納」才有未來，但改廣納，是要立刻放棄絕對優勢，社會將有未來，但自己與子孫可不一定，合理的決策，當然是延續「榨取」。

殖民的詛咒

- ◆ 這個機制，就導致了悲慘的歷史一直重複。
 - 例如：西班牙殖民過的南美地區、英國離開後的衣索比亞，都是如此。



澳洲為何先進

- ◆ 你可能發現了，英國也殖民過澳洲，甚至是丟罪犯過去，為什麼澳洲今天能有很高的人均 GDP？
- ◆ 合理的解釋，也就是「資源的詛咒」的對立面：「無資源的祝福」。



澳洲為何先進？

- ✦ 早年其實澳洲的英派官員和重刑犯之間的關係，也很類似殖民者與被殖民者，但因為當地實在沒有幾個原住民可以壓榨，重刑犯也做不了那麼多事，榨取式的經濟制度作了一陣子，卻榨不出東西，只好開放重刑犯創業、做生意，甚至讓罪犯雇用其他罪犯，給予財產權、公民權，建立起初步的廣納式政治與經濟體系，一起走向富饒之路。

結語

- ◆ 我們不能治國，但在選擇自己奮鬥的戰場時，懂得分析，就能知道該往哪裡奮鬥。
- ◆ 「優秀的戰士，不只要有強大的戰鬥能力，也要懂得如何替自己選擇正確的戰場。」廣納與榨取的概念，提供我們非常好的分析模型，在一場大戰役中，看見別人不同，但卻正確的戰場。